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Η συγγραφέας Σοφία Βόικου μιλάει στο Theater Stage για το βιβλίο της «Νυφικό από πορφύρα» που 

κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός. Ακόμα ένα εξαιρετικό μυθιστόρημα που διαδραματίζεται στο 

χωριό Μελένικο και μιλάει για την ιστορία και τους κατοίκους του. 

Πείτε μας δύο λόγια για το βιβλίο σας «Νυφικό από πορφύρα». Πώς σας ήρθε η έμπνευση για την 

ιστορία του; 

Πηγή έμπνευσης για το «Νυφικό από πορφύρα» ήταν το Μελένικο. Το Μελένικο, στις αρχές του 20ου 

αιώνα, ήταν ένας τόπος απομονωμένος, στην εσχατιά της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, τόπος εξορίας 

Βυζαντινών αυτοκρατόρων και ευγενών που κράτησαν για αιώνες την ελληνική και βυζαντινή 

κληρονομιά τους. Ένας τόπος που τον διεκδικούσαν άγρια Έλληνες, Τούρκοι και Βούλγαροι, 

Πατριαρχικοί κι Εξαρχικοί, Σεντραλιστές και Βερχοβιστές.  

Το «Νυφικό από πορφύρα» είναι ένα ιστορικό μυθιστόρημα που ακολουθεί την ιστορία του Μελένικου. 

Η Θεοφανώ, η βασική ηρωίδα, προσπαθεί να επιβιώσει σε μια δύσκολη εποχή όπου κανείς δεν ξέρει 
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ποιος είναι φίλος και ποιος εχθρός. Τρεις άντρες ερίζουν για την καρδιά της, ο Νεόφυτος Βούδημος - 

ένας βλογιοκομμένος πλούσιος έμπορος από τη Βιέννη, ο Πέτκο - ένας βούλγαρος κομιτατζής που 

είναι έτοιμος ν’απαρνηθεί την τσέτα του για εκείνη, κι ο Λάζαρος - ένας δόκιμος μοναχός που 

ακροβατεί ανάμεσα στον κόσμο του Θεού και στον κόσμο των ανθρώπων. Για ποιον θα ενδυθεί η 

Θεοφανώ το νυφικό από πορφύρα; 

Η ιστορία του διαδραματίζεται στο χωριό Μελένικο. Πώς έγινε η επιλογή αυτή; 

Η συγκεκριμένη ιστορία δεν θα μπορούσε να διαδραματίζεται αλλού. Το «Νυφικό από πορφύρα» είναι 

στην ουσία η ιστορία του Μελένικου, αυτού άγριου, μαγευτικού και μαρτυρικού τόπου. Είναι η ιστορία 

του τόπου και των ανθρώπων του που προτίμησαν το «φευγιό» με ψηλά το κεφάλι παρά τη 

συνθηκολόγηση. Ένα κομμάτι ιστορίας, που πολλοί δεν γνωρίζουν.  

Στην εποχή μας οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες στη ζωή τους.  Πιστεύετε ότι η 

λογοτεχνία μπορεί να βοηθήσει; 

Θα ήταν ευχής έργον να μπορούσε η λογοτεχνία ν’απομακρύνει τις δυσκολίες από την καθημερινότητά 

μας αλλά αυτό δεν είναι εφικτό. Ωστόσο, η λογοτεχνία μπορεί να γίνει το όχημα για να 

«αποδράσουμε» λίγες στιγμές από τις άσχημες σκέψεις και τις δύσκολες καταστάσεις. Μας χαρίζει 

απλόχερα ταξίδια του νου και ίσως μέσα από τις εικονικές ζωές των ηρώων, το μυαλό μας να 

ανακαλύψει νέες διαδρομές που θα μας βοηθήσουν στις διάφορες δυσκολίες. Σ’αυτό το σημείο, θα 

σταθώ λίγο περισσότερο στα ιστορικά μυθιστορήματα. Διαβάζοντας τα, ανακαλύπτεις πως υπήρξαν 

πολύ πιο σκληρές εποχές και οι άνθρωποι τα κατάφεραν. 

Θεωρείτε πως ο πολιτισμός στις μέρες μας παράγει έργο; Μπορεί να αντέξει τις αντιξοότητες; 

Κάθε εποχή έχει τον πολιτισμό της. Και φυσικά στις μέρες μας, ο πολιτισμός παράγει έργο. Μεγάλο ή 

μικρό δεν έχει σημασία.  Όποιος επιθυμεί, ψάχνει και βρίσκει πολύ ενδιαφέροντα πράγματα και όχι 

μόνο στη λογοτεχνία αλλά και στο θέατρο και στη μουσική και στα εικαστικά. Αν ο πολιτισμός μπορεί 

να αντέξει στις αντιξοότητες; Μπορεί γιατί υπάρχουν καλλιτέχνες που δεν μπορούν να ζήσουν χωρίς 

την τέχνη τους. Για να είμαστε όμως και ρεαλιστές, δεν μπορεί να υπάρξει μεγάλη πολιτιστική 

ανάπτυξη χωρίς την αντίστοιχη οικονομική ανάπτυξη. Δεν είναι τυχαίο πως η αγορά τέχνης ανθίζει στις 

ακμάζουσες οικονομικά κοινωνίες. 



Ετοιμάζετε κάτι νέο συγγραφικά; 

Η αλήθεια είναι πως γράφω… όμως μέχρι να γραφτεί η λέξη ΤΕΛΟΣ, ποτέ δεν μπορώ να πω πως 

είμαι έτοιμη… γράφω, γράφω πυρετωδώς, θα δούμε όμως πότε το βιβλίο θα ολοκληρωθεί. Προς το 

παρόν, ακολουθώ τις ζωές των ηρώων μου. 
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